
 

 

 

 

 

「 見えるもの、見えないもの 」 

                      元同和教育指導員 美濃部 薫さん 

 昨年の 11月中頃、商店街のクリスマスイルミネーションの準備

中、男の子が３人で、サンタクロースとトナカイの人形をボンボン

蹴っ飛ばしているのを見て、担当の女性はこう声をかけたという。

「今頃サンタさんは査定の真っ最中やで。そんなことしてたら、今

年のプレゼントに響くかもよ。」と。足は一瞬止まったものの、「サ

ンタなんかいーひんのじゃい！」と捨て台詞を残して行ってしまっ

たと言う。男の子たちが幼稚園児だったと聞いて、ちょっと驚いた。

「４，５歳で、もうサンタさんを信じてないんだ」と言うと、彼女

も「ですよねぇ、ちょっと寂しいです。」と言った。サンタクロース 

は子どもたちの心からいついなくなったのだろう。 

 昨年６月に母が逝った。９１歳だった。 

ずっと一人暮らしの母が８０歳になった頃から、夕食を共にし、入浴の見守りをするために、妹と

交代で母の元に通った。そんな暮らしも１０年を超え、母と過ごす時間は生活の一部になっていたか

ら、自分の中に大きな穴が空いた気がした。私は、母が生きていた時と同じように、水・土・日の３

日、誰もいない実家に通い続けた。いつ行っても、どこの部屋を見ても、もう母はいない。そのこと

を自分の髄に叩き込むために、通い続けていたのかもしれない。 

 そんな日々も２か月を超え、ため息が軽くなり、底の見えない空洞から吹き上がる風の冷たさが少

し優しくなった頃、私は母を近く感じるようになった。 

帰り際の「ありがと、気をつけてね」という言葉だったり「また前をそんなに濡らして，めんどく

さがらんと、エプロンかければいいのに」というお小言だったり…。生きていた時より近く、生きて

いた時より頻繁に母を感じ、母と話している気がするのだ。今も母に叱られ、母に教えられ、母に笑

われ、時々は母に褒められている。 

サンタクロースは見えないけれど、幸せな楽しい夜を届けてくれるし、きっといる！と信じたほう

が幸せ。見えない何かに戒められている！と感じることも度々ある。 

人は見えるものだけでなく、見えないものからもいっぱい力をもらっていることを私は母が見えな

いところに行ってしまったことで、改めて実感している。 

最後になりましたが、センター通信５００号突破！おめでとうございます。これからもセンター通

信が大切なことを、やさしく、温かく、やわらかく伝え続けてくださいますことを心からお祈りして

います。 

【クイズその９】クイズその８の答えは、淡路島と四国との間に架け

られた「大鳴門橋」です。全長 1629mのつり橋で眼下の鳴門海峡

はうず潮で有名です。伊室トシ子さんが正解でした。 

 今回のクイズは、写真の灯台の名前を考えてください。観光で昇る

ことができる灯台は全国に１６基ありますが、その中で唯一珍しい四

角形の灯台です。ヒントは、守山から車で日帰りで往復できる範囲に

あります。答えのわかった方は、地域総合センター（古川）まで。 

守山市地域総合センター 

守山市矢島町 3091番地 

電話・有線 ５８５－４８２２ 

FAX  ５８５－５２５４ 

 



人権講座第 10講座は、12月 13日(金)にかがり司法書士・行政書士事

務所の太田智真さんと守山市役所人権政策課の尾野誠希さんにお越しいた

だき「事前登録型本人通知制度と人権」をテーマに、個人のプライバシー

を侵害する身元調査と人権問題について

ご講演いただきました。尾野さんから

は、事前登録型本人通知制度のしくみに

ついて行政からの説明をいただきまし

た。太田さんからは、司法書士として活動されている中で直面し

た身元調査や人権侵害についてお話しいただきました。 

住民票の写し等の不正請求や不正取得による個人の人権侵害の

抑制・防止を目的とした事前登録型本人通

知制度そのものの存在を知らない方も多く、また知っていてもそれが部落差

別解消につながる１つの行動である認識が薄い状況にあります。しかし、太

田さんが話された事例が過去のことでなく、今なお差別により生きづらさを

感じている方がおられる現実を意識できた講座だったと思います。事前登録

型本人通知制度に登録する行動を大切にしていきたいと思います。（事前登

録型本人通知制度については、次号で詳しく紹介させていただきます。 

12月 10日(火)の子育て講座第５講座は、こども支援コーディネーター

の水野 恵さんにお越しいただき、中学校保健体育の先生や小学校長として

勤務されてきた経験からお話いただきました。 

運動とスポーツの違いを考えながら、楽しい運動について聞かせていただ

きました。また、親の思いとして「スポーツで活躍してほしい、運動会や授

業で活躍してほしい、自分が苦手だったから、子どもには得意になってほし

い、健康であってほしい」から押し付けになっていないか、子どもの思いと

親の思いを整えるなど、無理強いによる運動嫌いを作らないことも教えていただきました。 

「運動能力が高い＝運動の引き出しが多い」も貴重なお話でした。例えば「跳び箱」が上手くでき

るためには、走る・蹴る・跳ぶ・手をつく・押す・立つの動きが揃って「跳び箱」になります。運

動能力を高めるためには、多くの運動ができるのが大切です。そこにつながるコーディネーション

トレーニングについて教えていただきました。「コーディネーシ

ョン能力」は「調整力」という意味で、イメージと全身の動き

を連動させて身体を操る力です。７つのカテゴリがあります

が、簡単にできる「くの字運動」や「Sの字運動」、また速く走

るために身体をまっすぐにして（棒状態）のジャンプなど教え

ていただきました。ネットで「コーディネーショントレーニン

グ」を検索いただくと詳細な記事を見ることができます。「親の

元気が子どもの元気」親も一緒に楽しく身体を動しましょう。 

「事前登録型本人通知制度と人権」 

人権講座第１0講座     

「身体を動かすことが楽しい子育て」 

子育て講座第５講座 



人権講座第１２講座 

◆「レンズ越しに見守る人とのつながり」 

◆講師：リバーズ代表・プロフォトグラファー 河野剛氏さん 

◆日時： 2025 年２月 1４日（金）午後７時～午後８時 30分 

◆場所： 地域総合センター 研修室 

    プロカメラマンとして人を見つめてこられた生き方や、人と人をつなぐ写真の活かし

方をお話しいただきます。写真撮影のワンポイントアドバイスもあります。 

事前申込・参加費は不要です。 

 

子育て講座第６講座 

◆「子どもの発達を見守る楽しい子育て」 

◆講師：発達相談員・公認心理師 増尾著子さん 

◆日時： 2025 年２月 1８日（火）午前 10 時～午前 11時 30分 

◆場所： 地域総合センター 研修室  （託児は遊戯室です） 

    親子関係を大切にしながらの楽しい子育てについて臨床心理士でもある増尾先生から

お話をうかがいます。 

事前申込・参加費は不要ですが、託児を希望される場合は、２月１４日までに事前申込 

をお願いします。（地域総合センターまで電話で、077-585-4822） 

 

人権講座第 13講座「人権まつり」 

◆映画「ある精肉店のはなし」全編上映と纐纈
はなぶさ

あや監督トーク 

◆日時：2025 年 3月 8 日（土）午後１時 30分～午後４時 

◆場所：地域総合センター遊戯室 (駐車場が狭いのでできるだけ乗り合わせでお願いします。) 

  ＊人権講座最終講の「人権まつり」です。牛の飼育から屠畜解体まで命が輝いている映画

です。屠畜のシーンが含まれていることをご理解ください。 

  ＊事前申込は不要です。ホットコーヒー無料サービスあります。 

          

 人権講座第 11講座は、河西学区人権学習会との共催で 1月 18

日（土）に開催しました。講師には、手話シンガーソングライター

で、しが国スポ障スポのイメージソングを歌われている yokkoさん

にお越しいただき人権コンサートを開催しました。 

yokkoさんが歌手になる夢を持ち活動されている時に、耳が不自

由なのに音楽を楽しんでおられる方に出会い、今のスタイルでの音

楽活動を始められたとのことです。音を耳で聞いて楽しむだけが音

楽ではない。目で、足の裏で、皮膚でと全身で感じる音楽を楽しみ

障がいのある方もない方も、みんなが明るく楽しみ笑顔になれるコンサート活動をされています。

簡単な指の運動から基礎的な手話を教えていただく形で講演はスタートしました。教えていただい

た手話で yokkoさんの歌に参加する中で、皆さんが、笑顔で明るく手を挙げておられました。みん

なが明るく笑顔で過ごせる社会を目指していく姿勢をおしていただけた気がしました。  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「手話と歌で笑顔になろう」 人権講座第１１講座     



  

 

日 曜 行   事 日 曜 行   事 

１ 土  16 日  

２ 日 
びわこ南部地域部落解放高校生等交流

集会 
17 月 なかよしひろば（りす） 

３ 月 
なかよしひろば（りす）・自由遊びの日

PM 
18 火 子育て講座第６講座・自由遊びの日 PM 

４ 火 
なかよしひろば（うさぎ）・自由遊びの

日 PM 
19 水 

おやこひろば・自由遊びの日 PM 

放課後こどもクラブ（書写） 

５ 水 放課後こどもクラブ（仲間） 20 木 幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 

６ 木 幼児クラブ（いちご）・自由遊びの日 PM 21 金 幼児クラブ（もも）・自由遊びの日 PM 

７ 金 幼児クラブ（もも） 22 土 自由遊びの日 AM・きっずワールド PM 

８ 土 自由遊びの日 23 日 天皇誕生日 

９ 日  24 月 振替休日 

10 月 
なかよしひろば（うさぎ）・自由遊びの

日 PM 
25 火 親子ふれあい教室・自由遊びの日 PM 

11 火 建国記念日 26 水 おやこひろば・自由遊びの日 PM 

12 水 おやこひろば・自由遊びの日 PM 27 木 確定申告会場 

13 木 幼児クラブ（いちご） 28 金 確定申告会場 

14 金 
幼児クラブ（もも）・自由遊びの日 PM 

人権講座第 12講座 
＊ ＊ ＊     ＊    ＊ 

15 土 自由遊びの日 ＊ ＊ ＊     ＊    ＊ 

＊ ＊ ＊     ＊    ＊ ＊ ＊ ＊     ＊    ＊ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２月 行事（地域総合センター・児童センター） 

フォトスケッチ 

幼児クラブ「たこあげ遊び」1/16・17 

7 

 

 

なかよしひろば「えのぐ遊び」1/1４ 

 

 

なかよしひろば「節分遊び」1/20 

7 

 

 


